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SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR SOZIALES UND GESELLSCHAFTLICHEN ZUSAMMENHALT
Albertstraße 10 l 01097 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Schaper (DIE LINKE)
Drs.-Nr.: 7/12962
Thema: „Digitalstrategie für den Freistaat Sachsen — besser schneller si-
cher" — Einbindung für Seniorinnen

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche Maßnahmen unternimmt der Freistaat, damit digitale An-
gebote auch für Seniorinnen attraktiv werden?

Bereits bei der Entwicklung von digitalen Angeboten des Freistaates Sachsen
wird auf deren Barrierefreiheit geachtet. Dies umfasst die Vermeidung techni-
scher Nutzungsbarrieren sowie auch die Beachtung verständlicher Ausgestal-
tungen der lnhalte.

Im Jahr 2022 wurde seitens der Staatsregierung darüber hinaus in Kooperation
mit der TU Dresden das Modellvorhaben „Gemeinsam Digital" durchgeführt. Im
Laufe des Jahres wurden 102 Technikbotschafterinnen und -botschafter ausge-
bildet. Diese bieten ehrenamtlich seit dem Sommer in neun sächsischen Regi-_
onen Workshops zur Nutzung von Smartphones und Tablets, Digital-Cafés,
Stammtische und auch Beratungen wohnortnah für Seniorinnen und Senioren
an. Die Technikbotschafterinnen und -botschafter unterstützen Menschen ab 60
Jahren z. B. bei Fragen zum Onlinebanking und -booking, zur Videofonie, Foto-
bearbeitung, Technik und vielen mehr. Genauso wichtig wie das Lernen an di-
gitaler Technik ist dabei auch die persönliche Begegnung zu Zweit oder in Grup-
pen. Die Angebote richten sich nicht nur an Einsteigerinnen und Einsteiger, son-
dern auch an Fortgeschrittene. Die Koordinierung der ehrenamtlich tätigen
Technikbotschafterinnen und -botschafter erfolgt weiterhin durch das „Center
for Open Digital Innovation and Participation" (CODIP) an der TU Dresden. Wei-
terführende Informationen zu diesem Modellvorhaben sind auf der Website
www.ciemeinsam-digital.eu (zuletzt abgerufen am 26.04.2023) auffindbar.
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Fr ag e  2 :  We l c h e  B e t e i l i g u n g s f o r m en  g i b t  es  f ü r  Sen i o r * In n en ,  s i c h  b e l  d e r  E r a r b e l -
t u n g  u n d  Um s et zu n g  d er  D i g i t a i s t r a t eg i e  e i n zu b r i n g en ?

Der W eiteren tw ick lungsprozess der  D ig ita ls t rateg ie wurde erstmals du rch  ein  b reites Be-

teil igungsverfah ren  beg leitet .  Neben  der  S taatsreg ierung  und  der  Verwaltung  wurden  Ak -
teu re aus W ir tschaf t ,  W issenschaf t  und  Z ivi lgesellschaf t  in  den  Betei l igungsp rozess ein -
gebunden .  Im Jahr 2022  fanden  dazu  Beteil igungsfo rmate,  w ie etwa eine On line-Umfrage
über das Beteil igungsportal Sachsen  oder  Expertenworkshops zu  versch iedenen  Themen
(u .  a.  Ehrenamt,  Mob ilität ,  Verbraucherschutz) stat t .

Die W eiterentwick lung der Dig italstrateg ie und d ie Formulierung der darin  enthaltenen kon-
k reten  Au fgaben  er fo lg te un ter  E inbeziehung  aller  Ressorts.  Zu r  Realis ierung  der  D ig ita l-
s t rateg ie w ird  derzeit  seitens der  S taatsreg ierung  ein  Ak t ionsp lan  mit  Maßnahmen en tw i-
ckelt ,  d ie sich  auf d ie Aufgaben der Dig italstrateg ie beziehen. Die Belange der Senior innen
und Sen io ren  werden h ier  berücksich t ig t .

F r ag e 3 :  Wel c h e  L er n an g eb o t e  zu r  Te l l h ab e an  d i g i t a l en  A n g eb o t en  g i b t  es  i n  Sac h -
s en ?  (B i t t e  au f g es c h l ü s s e l t  n ac h  L an d k r e i s en  u n d  k r e i s f r e i en  S t äd t en .)

D ie un ter  F rage 1  genannten  Angebote un ter teilen  sich  derzeit  in  In fo rmat ions- und  Bera-
tungsangebo te,  B ildungsangebo te sowie S tammt ische und  D ig ita lcafés.

Bei den  Sp rechstunden  der  In fo rmat ions-  und  Beratungsangebo te können  Teilnehmer in -
nen  und  Teilnehmer a l l  lh re Belange und  F ragen  rund  um den  Gebrauch  und  d ie Anwen-
dung  d ig ita ler  Med ien  loswerden .  In fo rmat ions-  und  Beratungsangebo te s ind  gegenwärt ig
wie fo lg t verteilt :

01067,  01069,  01097,  01159,  01259,  01307,  01309 Dresden

01454  Radeberg
01705 Freital
01920  Pauschwitz
02625  Bau tzen
02708  Löbau
02730  Ebersbach -Neugersdo r f
02742  Neusalza Spremberg ,  F r iedersdo r f
02763 Z it tau
02782  Seifhennersdor f
02791  Oderw itz

02826 Gör litz
02906  N iesky
02906  W aldhu fen
02943  W eißwasser
02977  Hoyerswerda

02979  E lsterheide
04109, 04279,  04315,  04318 Leipzig
04821  Brand is
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D ie B i ld u n g san g eb o te  f in d en  in  K le in g ru p p en  m it  b is  zu  ac h t  T e i ln eh men d en  s ta t t .  D ie
ln h a l te  r ic h ten  s ic h  n ac h  d em ln teresse d er  T e i ln eh men d en .  B i ld u n g san g eb o te  w erd en
gegenwärt ig  an  fo lgenden  Orten  angebo ten :

01159 ,  01309  Dresden
01454  Radeberg
02625  Bau tzen
02708  Löbau
02742  Neusalza Spremberg ,  F r iedersdo r f
02763 Z it tau
02791  Oderw itz
02826 Görlitz
02899 Ostr itz
02906  N iesky
02906  W aldhu fen
02943  W eißwasser
02977  Hoyerswerda
04315, 04279, 04821 Leipzig
04860 ,  04861  Torgau

Bei den  S tammt ischen  und  D ig ita lcafäs können  d ie Teilnehmenden  ih re Themen  und  An-
liegen  mitb r ingen  und  gemeinsam mit  anderen  in  den  Austausch  t reten .  S tammtische und
Dig ita lcafäs werden  gegenwärt ig  an  fo lgenden  Orten  angebo ten :

01067,  01069,  01159,  01259,  01307,  01309 Dresden
01454  Radeberg
01920  Pauschwitz
02625  Bau tzen
02730  Ebersbach -Neugersdo r f
02742  Neusalza Spremberg ,  F r iedersdo r f
02763 Z it tau
02782  Seifhennersdor f
02791  Oderw itz

02826 Görlitz
02943  W eißwasser
02906  N iesky

02977  Hoyerswerda
02979  E lsterheide
02994  W iedn itz
04109,  04279,  04315,  04318 Leipzig
04860 ,  04861  Torgau

Aktuelle Angebote und Termine sind unter der Website www.qemeinsam-didital.eu (zuletzt
abgerufen am 26.04.2023) zu finden.
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Frage 4: Weiche Unterstützungsangebote gibt es für die Beschaffung von Endgerä-
ten?

Beratende Unterstützungsangebote finden sich in der Antwort zu Frage 1 und 3 wieder.
Darüberhinausgehende finanzielle Unterstützungsangebote sind der Staatsregierung nicht
bekannt.

Mit freundlichen Grüßen
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